
  

 

                  

 

 
VI Konkurs Matematyka i Ekonomia 

dla uczniów klas V-VI szkół podstawowych 

 
Etap I - szkolny 

13  lutego 2018 r. 

 

................................................................................................................................................. 

imię i nazwisko, klasa 
 

Test składa się z 30  zadań wielokrotnego wyboru (w każdym zadaniu dokładnie jedna odpowiedź jest 

prawidłowa). Odpowiedzi zaznaczaj zamalowując odpowiednie pole poniższej tabelki.  

Możesz korzystać z prostego kalkulatora.           

 

Czas: 60 minut        Powodzenia 
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1. 1.ELIXIR to: 

A. reforma finansów      B. elektroniczny system rozliczeń międzybankowych  

C.  język programowania stosowany do programów bankowych  D. metoda badania banknotów 

2. Polskie prawo bankowe uzależnia decyzję o przyznaniu kredytu od: 

A. znajomości kredytobiorcy z dyrektorem oddziału banku            B. doświadczenia kredytobiorcy 

C. wykształcenia kredytobiorcy      D. zdolności kredytowej kredytobiorcy 

 



3. Czym zajmuje się ekonomia? 

A. bada w jaki sposób społeczeństwo gospodarujące decyduje o tym, co, jak i dla kogo kupować 

B. bada w jaki sposób społeczeństwo gospodarujące decyduje o tym, co, jak i dla kogo 

sprzedawać 

C. analizuje oraz opisuje produkcję, dystrybucję oraz konsumpcję dóbr 

D. bada zachowania ludzi posiadających pieniądze 

4. Jaki jest najwyższy nominał banknotu euro? 

A.200   B.500   C.1000   D. 2000 

5. Stan konta po wpłacie lub wypłacie to: 

A. saldo   B. debet   C. premia  D. prowizja 

6. Makler to osoba, która: 

A. pośredniczy w transakcjach kupna i sprzedaży papierów wartościowych dla klienta w zamian 

za wynagrodzenie 

B. zajmuje się nadzorem nad bankami, które gromadzą obligacje 

C. prowadzi operacje skupu i sprzedaży walut zagranicznych 

D. zezwala spółce na emisję papierów wartościowych 

7. Długotrwały spadek kursu papierów wartościowych, notowanych na giełdzie to: 

A. hossa   B. bessa  C. alokacja  D. a Vista 

8. W gospodarce wolnorynkowej czynniki określające poziom cen to: 

A. popyt i sprzedaż  B. popyt i podaż C. kupno i sprzedaż D. podaż i sprzedaż 

9. Zestawienie planowanych wpływów i wydatków w gospodarstwie domowym to: 

A. bilans   B. rachunek  C. budżet  D. deficyt 

10. NIP to: 

A. numer identyfikacji podatkowej  

B. numer używany do logowania w bankowości elektronicznej 

C. Powszechny Elektroniczny System Ewidencji Ludności  

D. numer nadany do korzystania z karty płatniczej 

 
Informacja do zadania 11 i 12  
W tabeli podano informacje o zyskach sklepu rybnego  „Złota Rybka” w listopadzie i grudniu: 

Sklep rybny „Złota Rybka” (zyski w tys. złotych) 

 XI XII 

zysk ogółem 50 50 

zysk ze sprzedaży karpi 20 30 

 
11. O ile procent wzrósł zysk ze sprzedaży karpi w grudniu w porównaniu z listopadem: 

A.  10%   B. 50%   C. 100%  D.  0% 

12. Jaki procent zysku sklepu rybnego „Złota Rybka” stanowił zysk ze sprzedaży karpi w grudniu? 

A. 60%   B. 40%   C. 20%   D. 30% 

 
 



 
Informacja do zadania 13 i 14 
W tabeli podano kursy kupna i sprzedaży walut: 

Kantor „Cent” 

 kupno sprzedaż 

Euro 3,23 3,40 

Dolar 2,72 2,86 

Funt 4,28 4,66 

 
13. Jasiu dostał od cioci z Ameryki 1000 $. Wymienił je na złotówki. Jednak okazało się że wyjeżdża 

do Austrii i musi wymienić wszystkie swoje oszczędności na euro (€). Ile euro Jasiu otrzymał po 

tej wymianie? 

A. 5100 €   B. 3230€  C. 3400€  D. 800€ 

14. Staś zarobił pewną kwotę pieniędzy. Za 
1

5
  tej kwoty kupił płyty, 

1

4
 pozostałej kwoty wydał na 

książki, resztę wrzucił do skarbonki. Jaka część zarobionych pieniędzy znalazła się w skarbonce? 

 A. 
1

5
   B. 

9

20
   C. 

3

5
   D. 

11

20
 

15. W drukarni „Cyfrus” za wydrukowanie 1000 ulotek trzeba zapłacić 500zł, ale za wydrukowanie 

każdej następnej ulotki płaci się już tylko 0,40zł. Ile ulotek możemy wydrukować za 1000zł? 

A. 1000   B. 2000   C. 1900   D. 2250 

16. W kiosku egzemplarz miesięcznika „Wiem” kosztuje 4,20 zł, a w prenumeracie tylko 3,30 zł. 

Roczna opłata za prenumeratę na poczcie wynosi 2,50 zł. Ile pieniędzy zaoszczędzimy kupując 

roczną prenumeratę miesięcznika „Wiem” niż robiąc zakupy w kiosku? 

A. 8,30zł   B. 10,80zł  C. 1,10zł  D. nie zaoszczędzimy 

nic 

17. Na pewną lokatę roczną wpłacono 5000zł. Po roku stan tej lokaty wzrósł do 5300zł. Jakie jest 

oprocentowanie tej lokaty? 

A. 30%   B. 15%   C. 6%   D. 60% 

18. Właściciel sklepiku z owocami i warzywami zakupił 100 kg truskawek po 2 zł za kilogram. 40% tej 

ilości sprzedał z 30-procentowym zyskiem, a resztę z 20-procentowym zyskiem. Ile zysku 

przyniosła właścicielowi sklepiku ta transakcja? 

A. 52zł   B. 30zł   C. 48zł   D. 20zł 

19. Odsetki, które dopisuje bank do kwoty znajdującej się na rachunku, stanowią dochód – zgodnie 

z naszym ustawodawstwem podatkowym należy od nich zapłacić 20-procentowy podatek. 

Ile podatku zapłacimy od 25000 zł, jeśli konto jest oprocentowane w wysokości 5% w skali roku? 

A. 5000zł   B. 250zł  C. 1250zł  D. 6250zł 

20. Kurtka kosztowała 400zł. Jej cenę obniżono o 20%, a następnie jeszcze o 10%. Ile kosztuje ta 

kurtka obecnie? 

 A. 288zł   B. 280zł  C. 320zł   D. 360zł 

21. Pani Basia kupiła nowy telewizor. Przy kupnie wpłaciła 384 zł, co stanowi cztery piętnaste ceny 

telewizora, a resztę ma zapłacić w 4 równych ratach. Jak wysoka jest każda rata? 

A. 240 zł   B. 264 zł  C. 300 zł ` D. 360 zł 

22. Pan Kowalski otrzymał premię w wysokości 1800 zł. Po potraceniu 30 % podatku otrzymał netto: 

A. 540zł   B. 1260 zł  C. 1770 zł  D. 1746 zł 



23. Pani Monika zarabia 2100 zł miesięcznie. Z tego wydaje w ciągu miesiąca 85%. Pozostałą kwotę 

oszczędza na wycieczkę do Włoch, która kosztuje 2640 zł. Po ilu miesiącach pani Monika uzbiera 

potrzebną kwotę? 

A. 11          B. 10        C. 8                   D. 9 

24. Pan Bogdan dostał podwyżkę i zamiast 1600 zł zarabia 1760 zł. Podwyższył też kieszonkowe 

swojej córce Ani o taki sam procent, o jaki podwyższono mu wynagrodzenie.  Ania dostawała 

dotychczas 20 zł kieszonkowego . Ile pieniędzy będzie dostawać teraz? 

A. 21 zł   B. 22 zł   C. 23 zł   D. 24 zł  

25. Ciastka tego samego rodzaju i gatunku sprzedaje się w czterech opakowaniach różnych wagowo. 

  
 Aby za 1 kg ciastek zapłacić najmniej, trzeba wybrać ciastka w opakowaniach: 

A. 100 gramowych, B. 200 gramowych, C. 250 gramowych,    D. 500 gramowych. 

26. Wujek Władek odziedziczył 
7

2
 spadku po swoim dziadku, a ciocia Władzia 

13

4
. Które zdanie jest 

fałszywe?  

A. Ciocia Władzia odziedziczyła większą część spadku niż wujek Władek. 

B.  Ciocia Władzia i wujek Władek odziedziczyli więcej niż połowę majątku swojego dziadka.  

C.  Pozostali członkowie rodziny odziedziczyli 
91

37
 majątku dziadka. 

D.  Ciocia Władzia i wujek Władek odziedziczyli 
20

6
 majątku dziadka.  

27. Jeśli 1000 złotych ulokujemy w banku, w którym oprocentowanie wynosi 30% w skali roku, to ile 

pieniędzy będziemy mieć po dwóch latach, jeżeli odsetki dopisywane (kapitalizowane) są co 

roku? 

A. 1060               B. 1030 zł                    C. 1300 zł       D. 1690 zł 

28. Pralkę można kupić za gotówkę, płacąc 1200 zł. Płacąc za nią w 12 ratach po 115 zł, zapłacisz 

więcej o: 

A. około 13 %  B. 15 %   C. około 9%    D. 115% 

29. Razem z podatkiem VAT liczącym 5% mleko kosztuje 3,15 zł. Jaka jest cena netto tego mleka? 

A. 2,8 zł   B. 2,99 zł  C. 3 zł   D. 3,31 zł 

30. Nowy samochód kosztuje 30 000 zł. W pierwszym roku używania jego wartość spada o 30%, 

w drugim o 20%, a w każdym następnym o 10%. Wartość siedmioletniego samochodu jest 

równa około? 

A. 10000 zł   B.15000 zł  C. 3000 zł  D. 1000 zł 


